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MONTAŽA

Dej vid Kra ka u er

KOR MAK MA KAR TI KO JEG PO ZNA JEM
Kam pus Ko u an In sti tu ta San ta Fe (SFI) re no vi ra no je pro ši re nje ku će Pa tri ka Dž. Har li ja, 

voj nog se kre ta ra Sje di nje nih Dr ža va od 1929. do 1933. i am ba sa do ra u Kini 1945. go di ne. 
Har li je jed na od broj nih voj nih lič no sti ko ja za u zi ma kra jo lik se ver nog No vog Mek si ka, ko-
eg zi sti ra ju ći s atom skim fi zi ča ri ma, vi zu el nim umet ni ci ma, sa mot nja ci ma, ra znim nju ejdž 
po klo ni ci ma egi pat skog bo ga sun ca Ato na i po što va oci ma re zo nant nih fre kven ci ja mi ne ra-
la. Kam pus se spu šta niz me ta morf ne kri stal ne ste ne sa za pad ne stra ne pla ni ne San gre de 
Kri sto. Uvek sam sma trao pre mi som da ve ća nad mor ska vi si na pro u zro ku je uz vi še ni ju mi sao.

Gru pa pro sla vlje nih na uč ni ka sa zva la je 1984. sa sta nak da bi od re di la ka ko bi mo gao 
iz gle da ti ra di kal no nov pri stup ma te ma tič koj na u ci ka da ona ozbilj no shvati slo že nost sve-
ta, ko je bi vr ste lič no sti i ta le na ta bi le po treb ne i ka kva je kul tu ra neo p hod na kao po dr ška 
tom na sto ja nju. U jed nom od osni vač kih do ku me na ta In sti tu ta Sant Fe, Ma ri Gel-Man, 
ko ji je 1969. do bio No be lo vu na gra du za fi zi ku za rad na raz ja šnje nju si me tri ja po treb nih 
za kla si fi ko va nje su ba tom skih če sti ca, iz neo je svo je kri te ri ju me za pri jem. Pri tom je ko ri stio 
kla sič nu ep sku tak so no mi ju.

Mo glo bi se re ći da je to pro blem ti po va lič no sti, da ima onih ko ji vo le hlad nu lo gi ku, ra zum, 
ana li zu i pa žlji vo struk tu ri sa nje pro ble ma, po seb no u svom ra du... Ima i dru gih, ko ji vo le sin te ze, 
kva li ta tiv na raz ma tra nja, op šte na po me ne, pri rod nu isto ri ju i opis. Naj zad, po sto je i oni ma lo
broj ni ko ji po ku ša va ju da kom bi nu ju ta dva. Ne ki ih na zi va ju apo lon skim, di o ni zij skim i odi sej
skim... Ka da bi smo us pe li da na đe mo sa mo ne ko li ko lju di ko ji mo gu da pri me ne te raz li či te ka
rak te ri sti ke, to bi ima lo ogro man zna čaj.

Ma ri Gel-Man, “The Con cept of the In sti tu te”, Emer ging Synthe ses in Sci en ce 

Go di šnji sa stan ci Sti pen di je Ma kar tur jed no su od me sta gde je Ma ri išao u lov na te 
odi sej ske ti po ve. Sam Ma ri bio je stra stve ni či ta lac i vi še pu ta je iz ra zio ža lje nje zbog sil nog 
vre me na ko je pro vo di či ta ju ći knji ge ume sto da do la zi do no vih ot kri ća. Ne ki od Ma ri je vih 
omi lje nih pi sa ca bi li su Ko nan Dojl, Me ri Še li, Hor he Lu is Bor hes i Kor mak Ma kar ti. Ma ri je 
bio osni vač pro gra ma Sti pen di ja Ma kar tur i za to je ve ro vat no uti cao na to da Kor mak, ta da 
re la tiv no ne po znat pi sac, do bi je na gra du 1981, već pr ve go di ne do de lji va nja. Upra vo je 
Ma ri do veo Kor ma ka u In sti tut San ta Fe i tre ba mu oda ti pri zna nje što je ot krio ta len to va-
nog pi sca ko ji će po tom raz vi ti du bo ko i traj no di vlje nje pre ma mi ste ri o znim raz mi šlja nji ma 
na uč ni ka slo že nih si ste ma.

Ne mo gu odo le ti da is pri čam lič nu pri ču ko ja ilu stru je op seg Ma ri je vih in te re so va nja i 
je zič kih spo sob no sti i ko ja ga pri ka zu je kao pra vog po li hi sto ra knji škog molj ca. Se deo sam 
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u SFI na ruč ku s Ma ri jem, fi zi ča rom Đi nom Se gre om (ne ća kom no be lov ca Emi li ja Se grea 
ko ji je ra dio kao vo đa gru pe u Los Ala mo su na Pr o jek tu Men hetn) i biv šim di rek to rom Na-
ci o nal ne la bo ra to ri je u Los Ala mo su, Ha rol dom Eg nju om. Đi no je pi tao Ma ri ja o nje go voj 
in ter ak ci ji s Nil som Bo rom u Ko pen ha ge nu ka snih pe de se tih go di na pro šlog ve ka. Ma ri 
nam je re kao da je Bor bio mrač njak ko ji je za ne ko li ko de ce ni ja una za dio fi zi ku svo jim in-
si sti ra njem na to me da se kvant na me ha ni ka ne mo že in tu i tiv no ka u zal no raz u me ti. No, 
imao je ve o ma le pa se ća nja na Dan sku. Pre ne go što je ta mo oti šao da odr ži se mi nar, ose-
ćao je po tre bu da na u či dan ski. Oče ki vao sam da će mi pre po ru či ti ne ku do bru knji gu iz-
ra za. Ume sto to ga, is pri čao nam je ka ko je kre nuo u po tra gu za naj bo ljim dan skim pi sci ma 
ne bi li na u čio do bre iz ra ze i idi o me. Od lu čio se za iz van red nu knji žev ni cu Ka ren Blik sen 
(po zna tu i pod ime nom Isak Di ne sen) i na u čio je do volj no dan skog da proči ta nje nu knji gu 
Mo ja Afri ka u ori gi na lu. Đi no, Ha rold i ja raz me ni li smo zna lač ke, skep tič ne po gle de. Ma ri 
je po tom iz gla ve iz de kla mo vao ce lu pr vu stra ni cu knji ge na dan skom. Tad mo ra da je pro-
šlo pe de se tak go di na od nje go ve po se te. Po sti đe ni, nas tro ji ca smo se vra ti li svom ruč ku 
– „do daj mi so”, što bi re kli Bri tan ci.

Sti gao sam na In sti tut San ta Fe kao član aka dem skog oso blja po čet kom pr ve de ce ni je 
ovog ve ka, s In sti tu ta za na pred ne stu di je na Prin sto nu. Ve za iz me đu ta dva in sti tu ta in tri-
gi ra la me je zbog isto rij ske ve ze ko ju je us po sta vio Ro bert Open haj mer, kad je od 1947. do 
1966. bio i di rek tor Pro jek ta Men hetn i sa mog In sti tu ta za na pred ne stu di je. U ra nim go di-
na ma, In sti tu tom San ta Fe do mi ni ra li su fi zi ča ri ko ji su ra di li u Na ci o nal noj la bo ra to ri ji u Los 
Ala mo su. Pred sed nik osni vač SFI, Džordž Ko u an, ra dio je s En ri kom Fer mi jem u Či ka gu pre 
ne go što se pri dru žio Pro jek tu Men hetn, a za tim je ime no van za di rek to ra ode lje nja za he-
mi ju u Na ci o nal noj la bo ra to ri ji u Los Ala mo su.

Ulaz u SFI slu ži i kao po štar ni ca. Ka da sam pr vi put ušao u tu zgra du, iza pri jem nog sto-
la na la zio se ma siv od ku ti ja s knji ga ma. Bi lo je oči gled no da se ku ti je stal no skla nja ju i da 
isto ta ko br zo no ve pri sti žu. Na taj na čin ku ti je su do sti gle di na mič ku rav no te žu. U iz u ča-
va nju slo že nih si ste ma to se zo ve sa mo or ga ni zo va na kri tič nost, što je po zna to i kao ob ja-
šnje nje za kon stan tan na gib go mi la pe ska i lica pe šča nih di na. 

Agens tog kri tič nog sta nja bio je Kor mak ko ji se za o ku pio ko pa njem – po put en to mo-
lo ga Ko boa Abea u fil mu Že na na di na ma – ka ko bi obez be dio rav no te žu u SFI i rast svo je 
bi bli o te ke.

I sâm sam ko lek ci o nar knji ga i hor der, ta ko da su Kor ma ko ve ku ti je sa svo jim skri ve nim 
bla gom od mah de lo va le kao pri vlač na si la. Pre ne go što sam sti gao u SFI pro či tao sam 
nje gov ro man Kr va vi me ri di jan u sta nju mor bid nog za no sa, ta ko da me je dvo stru ko kop-
ka lo ka kvi li su na uč ni le še vi na go mi la ni u tim zbi r ka ma. Na sre ću, ubr zo sam do bio od go-
vor jer su na še kan ce la ri je bi le sme šte ne u istom krilu (Pod C) In sti tu ta.

Kor mak je od mah za u zeo Pod C u SFI. To kri lo je naj da lje od ula za i tu je naj ma nje ve-
ro vat no da će ga ome ta ti po se ti o ci. U Kor ma ko voj so bi ni je bi lo ni če ga osim nje go vog 
sto la, te pi ha u per sij skom sti lu, sve za ka, bi ko vih he mij skih olo va ka i pi sa će ma ši ne oli ve ti 
le te ra 22. Kor mak je stvor na vi ke i di sci pli ne. Ret ko se mo že vi de ti u SFI ra no uju tro, ali ka-
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da se sme sti (obič no oko de set sa ti), osta jao bi i pi sao ce log da na s pa u za ma za ru čak i 
uži nu. U SFI se tru di mo da te pa u ze što vi še raz vu če mo i na taj na čin iz beg ne mo gre ške u 
pro ra ču nu. Vr lo če sto bi Kor mak to kom po po dne va na pu štao SFI ka ko bi oti šao u grad na 
hi tan sla do led od ka fe.

Za uži nom i ruč kom s pri ja te lji ma i ko le ga ma raz go va ra li smo o sve mu i sva če mu. Ti pi-
čan dan mo gao bi ob u hva ta ti no ve re zul ta te u pre bi o tič koj he mi ji, pri ro du auto ka ta li tič kih 
sku po va, pre to po lo ške pro sto re u he mi ji RNK, Mak sve lo vog de mo na, Dar vi no vu mor sku 
bo lest, pret po stav ku bli za na ca, lo gič ku du bi nu kao mo del evolu ci o ne isto ri je, Go de lo ve 
na vi ke u is hra ni, čud nost Špen gle ro ve Pro pa sti Za pa da i alo me trij sko ska li ra nje mo zga ki-
to va. Ve ru jem da Kor ma ko vi ne dav ni ro ma ni, Put nik i Ste la Ma ris de lom po ti ču iz ovog 
ras pi ri va nja ide ja ko je po ve zu ju do me ne bes kom pro mi sne pre ci zno sti s krh ko šću ži vo ta i 
mi li tant no šću dru štva. Ni ka da ni smo raz go va ra li o Kor ma ko vim knji ga ma. Ni šta mu ne bi 
bi lo ma nje za ni mlji vo od raz go vo ra o sop stve nom ra du.

Go di na ma sam slu šao pri če o Kor ma ko voj po vu če no sti i mi zan tro pi ji. Kor mak je ve li ko-
du šan sa svo jim vre me nom kao i sva ko ko ga sam ika da upo znao. Ali ve o ma je se lek ti van. 
Si gur no će te pa sti na Tju rin go vom te stu Kor ma ka Ma kar ti ja ako bu de te to li ko ne raz bo ri ti 
da mu po sta vi te pi ta nje o pi sa nju i nje go vim knji ga ma. Ili još go re, da go vo ri te o svom pi-
sa nju (na je žim se i na sa mu po mi sao). Dr ži te se ri go ro znih ide ja, naj bo lje onih za ko je je 
po tre ban na por da se o nji ma di sku tu je i ne ko li ko dece ni ja da se sa vla da ju.

Pr va knji ga ko ju mi je Kor mak po zaj mio bi la je ra no iz da nje Tra vels in Ara bia De ser ta 
Čar lsa Mon ta gjua Da u ti ja. Što se Kor ma ka ti če – i sa svim bih se slo žio s njim – nema bo lje 
knji ge o pu stinj skim pej za ži ma i kul tu ri.

Te žak je nji hov du gi dan bes po sli ce, dre ma ju na sva ki sat i pu še du van, ne ke od njih sam vi deo 
ka ko pre ba cu ju ka men či će kroz tvr de ša ke, da ubi ju vre me... Noć je od ma kla, le gli smo na svo ja 
me sta na ze mlji, da spa va mo, ali on da su gre šne ko ze, ko je su se po ma lja le iz noć nog va zdu ha, 
šet ka le pre ko na ših li ca na sva ki sat sve dok ni je sva nu lo.

Čarls Mon ta gju Da u ti, Tra vels in Ara bia De ser ta

Pe sak je ma te ri jal ko ji sta ti stič ki fi zi ča ri na zi va ju po ro znim me di ju mom. Pro tok i tran-
sport pe ska, kao i di fu zi ja flu i da kroz po ro zni me di jum, pro u ča va ju se po mo ću te o ri je 
per ko la ci je. Raz vi je na je tri de se tih i če tr de se tih go di na pro šlog ve ka da bi se bo lje raz u me-
la pra va gu sti na uglja, a sa mim tim i nje go va ener get ska vred nost. Te o ri ja per ko la ci je sa-
stav ni je deo ukup nog na uč nog ra da pro iz ve de nog na In sti tu tu San ta Fe. Ona je go to vo 
me ta fo ra za po ve zan, ko le gi ja lan na čin na ko ji prak ti ku je mo na u ku.

Kor mak je ve o ma za in te re so van za pri ja telj stvo i ide je ko je pro is ti ču iz raz go vo ra. Tu 
spa da i od nos iz me đu Džej msa Ej dži ja i Vo ke ra Evan sa. Kao fo to graf či ji se objek tiv „ri mu je” 
s por tre ti ma na sli ka nim Kor ma ko vim pe rom, Vo ker Evans je 1935. na pra vio fo to gra fi ju 
Rudareva ku ća, Skot Run, Za pad na Vir dži ni ja. Ona pri ka zu je de ča ka ko ji neo bič no li či na sa-
mog Kor ma ka i en te ri jer ko ji se po kla pa s ne ko li ko sa bla snih opi sa iz nje go ve knji ge Ču var 
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voć nja ka, u ko joj pi še: „Bi lo je to kao da bora viš u pro sto ri ji pre pu noj ne vi dlji vih i zlo ćud nih 
du ho va.“

Džejms Ej dži, pi sac s taj nim ve za ma s Kor ma kom, uklju ču ju ći za jed nič ko in te re so va nje 
za nok svil ski cajt gajst, ko ji Kor mak ta ko sna žno opi su je u ro ma nu Sa tri, udru žio se 1936. s 
Vo ke rom Evan som na za dat ku da za ča so pis For tu ne na pra ve hro ni ku ži vo ta ju žnjač kih 
nad ni ča ra. Re zul tat nji ho vog is tra ži va nja bi la je knji ga Let Us Now Pra i se Fa mo us Men, ob-
ja vlje na 1941. go di ne. Tu knji gu ču va mo u svo joj bi bli o te ci i Kor mak je s vre me na na vre me 
uzme da bi nas pod se tio na bli sku ve zu iz me đu je zi ka i sli ke, si ro ma štva i ka rak te ra, te na 
ras ko šnu le po tu ko ja se mo že na ći da le ko od re flek to ra ta ko zva ne ci vi li za ci je.

Ga zda se po bu nio da je to pre vi še za vi ja nja i pre vi še re li gi je bez kra ja i kon ca, i šta ka že te za 
ne što ma lo ži vlje, zna li su na šta mi sli, i on da mo gu da idu.

Džejms Ej dži, Let Us Now Pra i se Fa mo us Men 

Go di ne 2012. pre se lio sam se na ne što vi še od tri go di ne u Me di son u Vi skon si nu ka ko 
bih ru ko vo dio ta mo šnjim no vim In sti tu tom za ot kri ća. U to vre me je Sem Še pard imao re-
zi den ci ju na SFI i upo zo rio me je da će me hlad no ća ve ro vat no ubi ti i da će me mo žda, u 
ne koj neo d re đe noj bu duć no sti, pro na ći kao sa vr še no oču va nu kon zer vu su pe iz eks pe di-
ci je Ter ra No va Ro ber ta Fal ko na Sko ta. Kor mak je oti šao ko rak da lje i dao mi pri me rak knji-
ge Maj kla Le si ja Wi scon sin De ath Trip. To je zbir ka fo to gra fi ja iz Blek Ri ver Fol sa ko je pri ka-
zu ju smrt nost no vo ro đen ča di, bal za mova ne pen zi o ne re i lju de nad ko ji ma je iz vr še na 
smrt na ka zna. Neo bič no mi je pri ja la. Na Sred njem za pa du sam ot krio da moj ka rak ter 
de fi ni tiv no ni je nor dij ski, da su mo je to po graf ske pre fe ren ci je str me, a tem pe ra ment sa-
mo volj ni ji od onog ko ji po go du je kon ti nen tal noj unu tra šnjo sti. Ka da su mi po nu di li da 
bu dem pred sed nik SFI, ob ra do vao sam se što se vra ćam svom pri rod nom sta ni štu, in sti tu-
tu ko ji sam za vo leo i svo jim broj nim jo gu na stim pri ja te lji ma.

Kor mak se ško lo vao i ra dio je ne ko li ko go di na kao ar hi tek ta u Te ne si ju. Opi sao mi je tu 
vr stu po sla kao „pre te žno iz grad nju ve li kih ku ća za bo ga te kli jen te ko ji ne ma ju uku sa”. 
Pe de se tak ki lo me ta ra za pad no od Me di so na u Vi skon si nu, Kor ma kov omi lje ni ar hi tek ta 
Frenk Lojd Rajt sa gra dio je svoj dom Ta li je sin u Spring Gri nu. Kao i sve Raj to ve gra đe vi ne, 
to je eu klid ska da bro va ja zbi na ko ju je na sli kao Ho ku sa ji. Ge o me trij ska, kla u stro fo bič na i 
ži va. Kao da je evo lu ci ja za po če la ak si o mi ma, ume sto što se za vr ši la nji ma. Raj tov ži vot i 
rad obra zu ju za mr še nu spo nu u Kor ma ko voj ma šti. Rajt je sa mo i zgra đe ni for ma li sta, a nje-
go ve zgra de su mo de li sa vr šen stva de va sti ra ni kva li te tom ma te ri ja la. U Kor ma ko vom Pan-
te o nu Fal ling Wa ter pred sta vlja gra đe vi nu bes kom pro mi snog sa vr šen stva, či ja unu tra šnjost 
ne pri met no tru li. U sni mlje nom raz go vo ru u bi bli o te ci In sti tu ta, u ko joj je na pi sao svoj 
ro man Put, Kor mak mi je re kao: „Fal ling Wa ter je pre le pa ku ća, ali, ako uđeš unu tra, pr vo 
što vi diš je ste go mi la jef ti nog na me šta ja od ive ri ce. Na i me, ka da je pro jek to vao tu ku ću 
ive ri ca je tek bi la ot kri ve na. Ni je znao da će se za de set go di na mo ći na ći u svim jef ti nim 
mo te li ma ši rom sve ta.”
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Ma lo ko me Kor mak pri da je to li ko pom nu pa žnju ko li ko Lu dvi gu Vit gen štaj nu. Po red 
Vit gen štaj no vih uvi da u je zik i zna če nje i nje go vog kom pre siv nog sti la, Kor mak mi je re kao: 
„Sve o če mu je [Vitg enš tajn] raz mi šljao ima lo je ve ze s tim da li je ne što is prav no ili po gre-
šno i ne pre sta no je bri nuo o to me”, kao i: „Ako se fi lo zo fi ja ne ti če to ga ka ko čo vek tre ba 
da ži vi, če ga se kog đa vo la uop šte ti če?”

Du bo ko ne za do vo ljan ma te ri jal nim sve tom u kom je bio pri mo ran da ži vi, Vit gen štajn 
je 1925. pro jek to vao svo ju ku ću u Be ču – Ha us Wit tgen ste in. Ona ni je ni na lik „Vit gen štaj-
no voj ko li bi” na je ze ru Skjol den u Nor ve škoj gde je u skrom noj izo la ci ji za pi si vao pa sto ral-
ne be le ške u Sme đoj knji zi, pre te či Fi lo zof skih is tra ži va nja. Ha us Wit tgen ste in vi še li či na 
pro jek ci ju fi lo zo fi je Trak ta ta u tro di men zi o nal ni pro stor. Er mi na Vit gen štajn, se stra za ko ju 
je ku ća pro jek to va na, na pi sa la je: 

Ia ko sam se iz u zet no di vi la toj ku ći, od u vek sam zna la da ne že lim ni ti mo gu da ži vim u njoj. 
Za i sta je mno go vi še iz gle da la kao pre bi va li šte za bo go ve ne go za ma log smrt ni ka po put me ne 
i is pr va sam čak mo ra la da pre va zi đem bla go unu tra šnje pro ti vlje nje toj „lo gi ci ote lo tvo re noj u 
ku ći“, ka ko sam je zva la, toj sa vr še no sti i mo nu men tal no sti.

Kor mak i ja če sto smo raz go va ra li o nje go vim cr te ži ma za bu du ći dom. Čak je u ne kom 
tre nut ku po mi njao i da bi ob ja vio knji gu svo jih ski ca. Cr te ži po či nju sto li ca ma i po li ca ma, 
a za vr ša va ju se mo nu men tal nim so ba ma. Osmi slio je si stem po li ca ko ji se la ko ra sta vlja i 
mo že se bez te ško će no si ti kao ko fer. Ne ke so be na nje go vim cr te ži ma li če na en te ri jer 
mo der ni stič kih mu ze ja. Pro stor ni je pro ra ču nat kao osku dan. Po vre me no Kor mak pro jek-
tu je so be i ku će za na šu za jed ni cu.

Vit gen štajn i Rajt ima li su au toh to nu ima gi na ci ju – du bo ko po ve za nu s tlom ko je su 
mo žda sa mo oni mo gli da ot kri ju. Na nje mu su uz go ji li bes kom pro mi sni kor pus de la. Raz-
go va ra ju ći s Kor ma kom to kom go di na, ose ćao sam da ima ja ku po tre bu da raz u me ka ko 
naj pre fi nje ni je ide je mo gu ko eg zi sti ra ti s naj jed no stav ni jim od lu ka ma i naj ma njim is ku stvom. 
Ka ko na iv nost ni je ne do sta tak zna nja, već ak tiv no neo do bra va nje po sto je će kul tu re.

Iz ove psi hič ke kom bi na ci je pro is ti ču re vo lu ci o na ri kvant ne me ha ni ke či jem se ra du 
Kor mak du bo ko di vi i ne pre sta no ih či ta. Ve ći na je dva da je di plo mi ra la pre ne go što su 
pro gla si li da su iz u mr le sve ide je ko je su se po ja vi le pre njih. Bor je imao dva de set de vet 
go di na ka da je pred sta vio svoj or bi tal ni mo del ato ma, Ar tur Kom ton tri de set ka da je ot krio 
ra se ja nje, Lu is de Brolj tri de set jed nu ka da je pred sta vio du al nost ta las –če sti ca, a Ver ner 
Haj zen berg dva de set če ti ri ka da je iz u meo ma trič nu me ha ni ku. Za Kor ma ka je ne is ku stvo 
če sto pred u slov in ven tiv no sti. A to va ži i za kul tu re ko li ko i za po je din ce. U ne ko li ko na vra-
ta Kor mak je di sku to vao o kul tur nom pa ra dok su an tič ke Grč ke, o ide ji are te ili iz vr sno sti, i 
go to vo za ne ma ri va nju ko je se gra ni či sa kse no fo bi jom, mo žda neo p hod nim za stva ra nje 
no ve umet no sti i kul tu re. Mi slim da za to Kor mak uvek to li ko po dr ža va mla de na uč ni ke na 
SFI ili one bez ugled nog po re kla, po što je naj ve ća ve ro vat no ća da će baš oni sme ni ti vla-
da ju će ide je za ko je još i ne zna ju da po sto je.

Pri ča se da je Ar tur Šo pen ha u er u ra nim dva de se tim mo gao da či ta ili teč no go vo ri ne-
mač ki, ita li jan ski, fran cu ski, en gle ski, špan ski, la tin ski i grč ki. Po red Trak ta ta, Šo pen ha u e ro-
vo de lo Svet kao vo lja i pred sta va svr sta va se u Kor ma ko vu bi bli o te ku naj o mi lje ni jih knji ga. 
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Šo pen ha u er je sko ro ne pre su šan iz vor aneg dot skih opa ski. Ilu stra tiv ne su nje go ve broj ne 
re če ni ce ko je se mo gu ci ti ra ti i či ni mi se da su me đu škr ti jim po ma ga li ma ko ji ma Kor mak 
gra di svo je mi šlje nje o dru gi ma.

Kod lju di ogra ni če nih spo sob no sti skrom nost je sa mo iskre nost. Ali kod onih ko ji po se du ju 
ve li ki ta le nat, ona je li ce mer je.

Naj ve ći us pe si ljud skog uma obič no se do če ku ju s ne po ve re njem.
Ar tur Šo pen ha u er

Šo pen ha u e rov od nos s ro di te lji ma osli ka va do ne kle sta tus stran ca ko ji kre a tiv na iz vr-
snost ima u po ro di ca ma. Kor mak se če sto na glas sme je ka da se se ti pi sma ko je je Šo pen-
ha u e ro va maj ka Jo ha na na pi sa la si nu 1807: 

Sve tvo je do bre oso bi ne pa da ju u sen ku tvo je sve zna lo sti i po sta ju bes ko ri sne sve tu sa mo 
zbog tvo je obes ti da sve znaš bo lje od dru gih, što že liš da po bolj šaš i sa vla daš ono či me ne mo žeš 
da go spo da riš [...] Da si ma nje ta kav ka kav je si, bio bi sa mo sme šan, ali, ta kav ka kav je si, pot pu
no si ne pod no šljiv.

Ima ne čeg ka tar zič nog u uvi đa nju uni ver zal no sti po ro dič nog raz do ra, a Jo ha na Šo pen-
ha u er po di že ga na vi ši ni vo.

Vit gen štajn je bio na dah nut Šo pen ha u e ro vim ra nim ra do vi ma o sve tu kao ide ji, ide a li-
zmom ko ji je sa žeo u re če ni ci: „Svet je mo ja pred sta va”, što je pre te ča pr ve stra ne Trak ta ta: 
„Svet je sve što je slu čaj”, i: „Či nje ni ce u lo gič kom pro sto ru je su svet.” Ova vr sta ana li tič ke 
kom pre si je, ko ja sa dr ži iz o bi lje zna če nja, ve ro do stoj nog i mo ral nog, uka zu je na mre žu ve-
za ko ja ob u hva ta mno ge Kor ma ko ve omi lje ne mi sli o ce: Ber tran da Ra se la, Fri dri ha Lu dvi ga 
Go tli ba Fre gea, Maj kla Da me ta i Hi la ri Put nam.

Kor mak i ja če sto raz go va ra mo o Mon te nju ko ji uspe va da in te gri še mo ral nu te ži nu i 
in te lek tu al nu la ko ću. Mon te nje vo pri ja telj stvo s La Boecijem je uzor dru gar stva za Kor ma-
ka ko ji ne ma po tre bu da prav da svo je pri vr že no sti ši ro kog ra spo na, od kri mi na la ca do 
mu dra ca, osim što če sto ci ti ra Mon te nje vu iz re ku: „Za to što je to bio on, za to što sam to 
bio ja.” A Mon te nje va istin ska lju bav pre ma umet nič kim de li ma i fi lo zo fi ji – do te me re da 
se u sta nu u ko jem je pi sao okru ži vao iz gra vira nim ci ta ti ma iz njih – na spram nje go ve sum-
nje u kri ti ča re, do bro je po zna ta Kor ma ku, što va ži, pret po sta vljam, za mno ge pi sce.

No, ot ku da to da duh bo gat zna njem to li kih stva ri zbog to ga ne po sta je i ži vlji i na do bud ni ji, 
a gru bo i neo te sa no če lja de mo že u se bi za dr ža ti, a da se pri tom ne po pra vi, ri je či i pro sud be naj
o dlič ni jih du ho va ko je je svi jet iz nje drio? Još i danda nas se u to me ne sna la zim.

Mi šel Mon tenj, O škol ni ci ma1

Ka ko Kor mak sma tra, Mon tenj, u iz ve snoj me ri, ima ve ze sa ži vo tom i de lom Eri ka Ho-
fe ra, či ju mi je knji gu Pra vi ver nik jed nom pri li kom po klo nio. Na lik Mon te nju, Ho fer u svom 

1 Na ve de no pre ma: Mon tenj, Mi šel de. (2007). Sa bra na dje la Mi še la de Mon te nja I–IV, ese ji. (Voj mir Vi nja, 
prev.). Za greb: Dis put, 211. (Prim. prev.)
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ži vo tu i pi sa nju po sti že rav no te žu vi so ke mi sli i ovo ze malj skog di vlje nja. Dok je ra dio kao 
luč ki rad nik na do ko vi ma San Fran ci ska, Ho fer je pi sao fi lo zo fi ju i či tao Mon te nja na glas i u 
jav no sti. Jed nom je iz ja vio, pri se ća ju ći se: „Stal no sam ga ci ti rao. Kla dim se da još ima de-
se tak skit ni ca u do li ni San Ho a kin ko ji mo gu da ci ti ra ju Mon te nja.” Kor ma ka je odu še vi la 
ide ja da luč ki rad ni ci do laze kod Ho fe ra po pro roč ki sa vet od ese ji ste iz še sna e stog ve ka i 
vo leo je da re kre i ra tu si tu a ci ju: „Sti vi i ja ima mo pro blem sa še fom, šta bi Mon tenj ura dio?” 

Da bi se pri stu pi lo ra zum noj pro ce ni Kor ma ko vog „knji žev nog klu ba” tre ba lo bi ne ko-
li ko stra ni ca po sve ti ti ži vo tu i ra du Čar lsa San der sa Per sa. Kor mak pose du je je di nu kom-
plet nu zbir ku Per so vih de la ko ja ob u hva ta osam knji ga. Pers se od li ku je in te lek tu al nom 
ne za si to šću su di je Hol de na iz Kr va vog me ri di ja na. Ali u Perso vom slu ča ju, on je svo ju že lju 
za pot pu nim ovla da va njem ostva rio bez kr vo pro li ća.

Raz mi šlja nja i za ključ ci ma te ma ti ča ra ni naj ma nje ne za vi se od to ga da li u stvar nom sve tu 
po sto je ta kvi objek ti ka kve on pret po sta vlja.

Čarls San ders Pers

Za vr ši ću knji gom či ji se zna čaj za dva de set go di na raz go vo ra s Kor ma kom ni ka da ni je 
uma njio, ko ju ni ka da ni je uka lja lo po nov no ana li zi ra nje i re ar ti ku la ci ja. Onom ko ja je pre-
pu na iz ne na đe nja i uvi da: Mo bi Dik. Kor mak če sto raz mi šlja o njoj. Nje go vo di vlje nje pro-
te že se i na nje nog naj ve ćeg ilu stra to ra Ro kve la Ken ta, či je mi je knji ge Wil der ness i Voyaging 
So ut hwards ta ko đe po zajm lji vao. Sa za jed nič kim pri ja te ljem Ti mom Tej lo rom otvo ri li smo 
Mo bi ja Di ka i či ta li na su mič ne pa su se kao što su: „Smrt je sa mo za stra nje nje u pod ruč ju 
Ne is tra že nog; sa mo pr vi po zdrav mo guć no sti ma ne iz mer ne Da lji ne, Di vlji ne, Vo da, Bes-
kra ja.”2 Kor mak će po di ći po gled i pro ko men ta ri sa ti: „Oda kle mu ovo? Ka ko se do se tio da 
ka že: ’sa mo pr vi po zdrav mo guć no sti ma ne iz mer ne Da lji ne?’” Ne znam ni za jed nog dru gog 
pi sca ko ji iza zi va ova kvu za pa nje nu re ak ci ju.

(S en gle skog pre ve la Iri na Vu ji čić)

2 Na ve de no pre ma Mel vil, Her man (1981). Mo bi Dik. (Zlat ko Gor jan i Jo sip Ta bak, prev.). Za greb: Li ber. 
(Prim. prev.)


